



坚持统筹发展与安全 坚决防范化解重大风险



| 锲而不舍落实中央八项规定精神 |

文明新风吹进千家万户

八项规定推动社风民风持续向好
人民日报记者 赵成 沈童睿

“一家人吃顿团圆饭，聊家常，老太太说这个生日不折腾、挺高兴！”不久前，云南省宾川县乔甸镇土官村党支部书记王惠芬为母亲过九十大寿，自家人掌勺，照老人喜好做了几道家常菜，简朴又温馨。

曾经的土官村，升学、入伍、祝寿、乔迁……办宴席的名目繁多，宴席多的时候有的村民一天能参加三四场。大家相互攀比，随礼金额和桌餐标准越来越高。负担沉重，不办又怕被说闲话。

“深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，乡镇纪委和村务监督委员会进一步加强对婚丧喜庆的监督，我们村党员干部带头签署移风易俗倡议书，推动移风易俗，如今婚丧喜庆简办新办成为新风尚。”王惠芬说。

风成于上，俗化于下。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央引领全党锲而不舍落实中央八项规定精神，纠“四风”树新风并举，以优良党风带动社风民风向上向善。

以正在开展的学习教育为契机，党员干部带头，加强家庭家教家风建设，推动整治大操大办、盲目攀比等陋习，传统节日回归文化本位，面子文化等不良社会心态得到有效校正，崇尚简朴的新风正气不断充盈。

“店里多年没出现公款订单”

甘肃省永登县民乐乡红岭村村民火高原，提着一桶自榨的胡麻油，找到结对帮扶干部张海涛。今年2月，火高原的儿子确诊为慢性肾衰竭，家中失去唯一的劳动力。张海涛及时帮他们家办了低保。

“心意领了，东西请您拿回去。这都是该做的事。”对火高原拎来的油，张海涛婉拒了。日前，永登县纪委监委会同相关部门开展行动，3名工作人员走进民乐乡红德烟酒店。

“您好，我们想了解近期有没有单位或个人批量采购高档烟酒，麻烦您提供发票单据。”工作人员仔细翻阅店主贾文宏递来的发票、记账本，不放过任何细节。检查结束时，他们还不忘记叮嘱：“如果有单位或个人批量采购高档烟酒，请联系我们。”

一系列强有力的监督举措接连落地：对公款购买赠送节礼、违规收送礼品礼金等问题点名道姓通报；借助电视、网络等多渠道，广泛发动群众提供监督线索。如今，节日风气愈发清正。

对此，贾文宏感受到明显变化：“过去，每逢节假日，高档烟酒供不应求。现在，买高档烟酒的少了，店里多年没出现公款订单……”

当前，学习教育正在深入开展。永登县通过专题授课、案例学习、交流研讨等形式，进一步教育引导党员干部筑牢作风堤坝。在民乐乡，党员干部观看了警示教育片。乡党委书记把多餐反复提醒：“节礼再小也是礼，千万不要贪小利失大义。”

(下转第4版)

常书铭在祁县调研并督导中央生态环境保护督察交办问题整改情况时强调 从严从实抓好问题整改 推动县域经济高质量发展

本报讯 (记者智慧萍)6月4日，市委书记常书铭在祁县调研并督导中央生态环境保护督察交办问题整改情况。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，认真落实中央及省委部署要求，扛牢政治责任，坚持问题导向，下大力气解决群众身边生态环境突出问题，更好统筹高质量发展和生态环境高水平保护。要发挥比较优势，抓项目、兴企业、拼经济，奋战二季度、冲刺“双过半”，为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先贡献力量。市人大常委会副主任、祁县县委书记李军参加。

中央生态环境保护督察组进驻以来，我市坚持即知即改、立行立改、边督边改、坚决整改，健全市县两级信访件整改督办工作机制，压实领导包案责任、实施专班督办机制，抓紧抓实督

察组移交的信访事项处理和问题整改，举一反三、以点带面补齐全市生态治理短板。常书铭随机选取了祁县两个信访事项，现场检查推进整改情况。在一处高铁沿线村庄，常书铭详细了解群众诉求，询问问题根源，强调要进一步评估公共效益和环境影响，牢固树立“群众利益无小事”的意识，及时回应并协调相关部门解决好群众合理诉求，改善居民生活环境。在一处化工企业，常书铭就群众反映问题进行现场核查，要求企业负责人认真履行主体责任，严格落实各项环保和安全措施，确保问题尽快整改到位。要瞄准“专精特新”领域，加快发展新质生产力。生态环境等相关部门要与企业问题共答，“一企一策”审慎研究、合理决策，同时加强释疑解惑，妥善化解好邻避问题。

山西匡晟玻璃科技有限公司的灯

工玻璃器皿及深加工生产线项目于今年5月正式投产，实现了灯管玻璃自动化吹制，可节约人工成本70%以上。常书铭实地查看生产流程和技术工艺，详细询问产品种类、销售渠道，细致了解新材料深加工带动传统产业转型升级情况，强调要立足玻璃器皿产业发展优势，加强技术研发创新、强化要素保障，加快打造特色品牌，促进专业镇做大做强；要与职业教育深度融合，以创新链、人才链赋能产业链、提升价值链；要优化就业创业链接机制，吸引当地群众就地就近务工增收。

在西六支村，常书铭与村干部亲切交谈，认真询问村情概况、党组织建设等情况，强调要建好建强基层党组织，培育储备村级后备力量，抓党建促乡村振兴，推动特色产业上规模、增效益；要学习运用“千万工程”

经验，因地制宜、量力而行做好“三线”整治，打造干净、整洁、安全的乡村人居环境。要密切关注旱情墒情，统筹抓好水利灌溉和田间管理，最大限度减少对群众生活、粮食生产、生态环境的影响。

调研中，常书铭强调，要把中央环保督察作为一次全面深入的体检，坚持问题导向，认真对待群众反映的每一个信访件，实事求是、依法依规推动问题解决，主动回应社会关切、接受群众监督。要完整准确全面贯彻新发展理念，立足区域优势，抢抓发展机遇，紧盯经济高质量发展目标任务，抓住重点、主动作为，兴业、强县、富民一体发展。要更好支持民营企业发展壮大，鼓励民营企业开展技术革命、产业变革、结构升级，扶持一批高成长型专精特新“小巨人”企业，持续做大做强县域经济。

政治担当，主动接受、坚决配合、全力支持督察。要坚决抓好问题整改，对督察组交办的问题和群众信访举报件要立行立改，列出清单、制定方案、明确措施，以诚恳谦虚的态度、抓铁有痕的作风推动问题整改到位；把抓好问题整改同深入贯彻中央八项规定精神学习教育结合起来，同持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，深入开展同类问题隐患排查整治，做到举一反三、深挖彻查，强化建章立制、巩固提升，推动生态环保工作长治长效。要推动绿色低碳发展，以接受中央生态环境保护督察为重大契机，切实提升污染防治工作质效，协同推进降碳减污扩绿增长，大力推动产业结构调整、能源结构、交通运输结构等调整优化，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护，加快经济社会发展全面绿色转型，加快建设人与自然和谐共生的美丽晋中。

刘星在市城区调研督导中央生态环境保护督察交办问题整改情况时强调 扛牢责任 强化举措 坚决有力抓好生态环保问题整改

本报讯 (记者刘吟)6月4日，市委副书记、市长刘星到市城区，调研督导中央生态环境保护督察交办问题整改情况并现场办公，进一步压实责任举措、确保整改成效。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，认真落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求，坚决扛牢生态环境保护政治责任，全力配合中央生态环境保护督察组开展工作，坚持边督边改、立行立改，以更高站位、更高标

准、更严举措抓好问题整改，紧紧抓住人民群众最关心最现实的利益问题，持续提升生态环境质量水平，为晋中在全省推动高质量发展中奋勇争先提供有力支撑。

刘星先后来到龙城半岛三期小区、南砖井村、使张村等地，调研督导相关问题整治措施和进度等情况。他指出，要严格落实督察组各项要求，分类精准施策，加快工作进度，动真碰硬、标本兼治解决好人民群众“家门口”的污水、垃圾、废气、噪声等生态环境问题，确保问题不

折不扣整改到位，持续改善城乡人居环境，不断提升人民群众获得感和满意度。

调研督导中，刘星强调，中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大体制创新和重大改革举措。各级各有关部门要切实提高政治站位，把主动接受中央生态环境保护督察作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动，深刻认识督察组交办群众信访举报件问题整改的政治性、严肃性和重要性，强化

冯晓雷在市城区部分学校调研高考考务组织和校园安全工作 底线思维防风险 标线思维提质量

本报讯 (记者杨星宇)6月4日，市委副书记、政法委书记冯晓雷到晋中二幼、太师陶行知实验小学、晋华中学和榆次一中，就高考考务组织、校园安全等工作进行调研。

冯晓雷实地查看了校园监控系统

运行、高考考务组织筹备、食堂日常管理等情况，与相关负责人就学校运行、思政建设、校园安全等工作进行深入交流。

冯晓雷指出，教育是国之大计、党之大计，同时也是重要的民生工程、系统工程。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，聚焦立德树人根本任务，坚持五育并举，优化师资力量，强化教研工作，提升教育教学质量，用心用情用力办好人民满意的教育。

冯晓雷强调，高考在即，要树牢底线思维，强化责任意识，全面梳理各项考务工作，优化服务保障方案，扎实落实食品、医疗、交通等各项安全举措，加强预案演练和设备调试，确保高考安全平稳顺利、万无一失；

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第七批群众信访举报件情况

2025年6月4日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第七批信访举报件，共10件(其中1件从太原市举报件中拆分)。按区域和部门划分，综改区晋中开发区1件、榆次区2(与综改区晋中开发区合办1件)、太谷1件、祁县1件、平遥1件、灵石1件、榆社1件、左权2件、寿阳1件(和左权合办1件)。本批转办的信访件，涉及水污染问题1个、大气污染问题2个、土壤污染问题3个、生态破坏问题2个、噪声污染问题1个、其他污染问题1个。

当日，上述信访举报件均已转交相关县(区、市)。

截至6月4日，中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访

件42件(3件从其他地市举报件中拆分)，其中重点关注件5件。交办的信访件中，涉及榆次区6(+5)件、综改区晋中开发区5件，太谷区4件、祁县7件、平遥县3件、灵石县3件、寿阳县1(+1)件、左权县4件、榆社县4件、介休市2件、晋中市城市管理局2件、晋中市住建局1件；涉及生态环境问题42个，其中水污染问题7个、大气污染问题9个、土壤污染问题11个、生态破坏问题5个、噪声污染问题6个，其他污染问题4个。



扫描二维码
查看详情

中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日
受理举报电话:0351-2022698

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话时间:8:00—20:00

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

从井下“单点”到井上“智联”

——我市全面推进煤矿智能化建设助力产业转型升级

本报记者 郭娟 通讯员 孙代红

3秒钟能干什么?

在潞安化工集团新元煤矿这座中国首座5G煤矿，短短3秒钟便展现了5G技术带来的革命性变革——1秒钟，可以进行一次全部人员车辆的精准位置信息定位；2秒钟，全矿安全生产数据会进行一遍自动分析；3秒钟，1次生产系统全面巡检已经完成，128处AI视频监控摄像头，实现了从采掘、运输、排水、到选煤的全流程监管智能化。

“过去，井下一出问题就得停工数日，现在井下设备出现故障，拨打视频电话，就可以直通设备进行远程诊断。”新元煤矿5G+智能化矿井建设办公室主任冀杰说，从2020年建成全国首座5G煤矿至今，新元煤

矿持续推进全方位、全角度、全链条、全周期改造，逐步推进智能化建设由采掘工作面为重点向全矿井智能化转变，煤矿5G应用场景已拓展至31个，煤炭开采更加安全高效。依托井下“超千兆上行”煤矿5G专用网，目前，新元煤矿不仅实现了矿井智慧化管理，也开启了全市煤炭产业“智变”新征程。

5G赋能，晋中越来越多的矿井智能化“长出”新模样。

寿阳段王煤业集团积极与华为公司、中控技术合作，建成了“F5G全光工业网示范矿”。这一创新项目通过万兆光网与5G无线网络，将井下采掘、机电、运输等多个环节实现集中控制，大幅提升了生产效率和安

水平。机器人皮带巡检、压风排水、通风管理等系统均实现了无人化、自动化操作。

从传统人工作业到智能设备精准操控，从人工巡检隐患到AI动态监测预警，从经验主导决策到大数据智能分析……近年来，市委、市政府将煤矿智能化建设作为产业转型升级的重要抓手，加快智能化技术与煤炭产业融合发展，推动煤炭产业向着智能化、绿色化、高端化迈进。我市智能化煤矿建设正加速推进，目前，已累计建成智能化煤矿20座。1至4月，全市原煤产量4104万吨，同比增长20.8%，煤矿生产实现安全、效率的双重提升，能源“压舱石”更加稳固。

(下转第4版)

本报讯 (记者张文彦)5月31日，两列满载光伏组件的铁路棚车专列从中鼎物流园鸣笛启程，驶向新疆准东北站、甘肃酒泉站。这是我省首趟棚车铁路快运“光伏专列”。

本次开行的“光伏专列”，采用棚车铁路快运模式，立足满足客户项目地处偏远地区、卸车站尽可能接近项目地、产品按施工要求批量到达、最大限度节约运费等多方面的实际需求，利用铁路批量快运政策和价格竞争策略，抓住棚车卸车技术要求门槛相对较低、卸车站分布较广等优势，统筹资源条件开发适销对路的物流服务产品。

中鼎物流园凭借自身站舍、雨棚、仓库等优越设施条件，为此次“光伏专列”制定了仓配运全程一体化服务方案。仓储服务巧妙化解了工厂生产出货与客户发运批次不匹配的难题；

『光伏专列』从中鼎物流园鸣笛启程